

# 习近平会见五国领导人



### 中西关系保持良好发展势头

会见西班牙首相时指出

据新华社杭州9月5日电（记者杨依军、段菁菁）国家主席习近平5日在杭州会见前来出席二十国集团领导人峰会的西班牙首相拉霍伊。

习近平指出，近年来，中西关系总体保持良好发展势头。各领域务实合作不断深入，给两国人民带来实实在在的利益。中方愿同西班牙一道努力，将两国全面战略伙伴关系提升到更高水平。双方要密切高层交往，在涉及彼此核心利益问题上相互理解和支持。中方赞赏西班牙积极支持“一带一路”建设，愿意鼓励中国企业赴西班牙投资兴业。双方要在金融、电

信、可再生能源等领域继续打造合作亮点，发挥互补优势，实现互利多赢。要充分利用义乌至马德里的中欧班列继续扩大贸易规模。要用好中西论坛机制，扩大民间和地方交往。要加强在气候变化、可持续发展等重大多边问题上的沟通和协调。中方希望并支持欧盟保持稳定和繁荣，希望西班牙发挥积极影响，推动中欧关系良好发展势头。

拉霍伊表示，西班牙积极评价中国政府为应对当前经济挑战所作努力，支持中方成功举办二十国集团领导人杭州峰会。西方愿同中方继续保持密切交往，充分发掘贸易、投资潜力，扩大文化、教育交流。

### 发展好来之不易的中韩关系

会见韩国总统时指出



据新华社杭州9月5日电（记者杨依军、马剑）国家主席习近平5日在杭州会见韩国总统朴槿惠。

习近平表示，上个世纪30年代，为抗击日本侵略，韩国临时政府曾在杭州坚持了3年。欢迎朴槿惠总统来到这个在中韩关系上有历史意义的地方出席二十国集团领导人峰会。

习近平强调，中韩两国是近邻，共同利益广泛。实现共同发展，促进地区和平，是双方永恒的利益交集。中韩建交24年来，双边关系实现跨越式发展，给两国人民带来巨大福祉。双方应该珍惜政治互信、维护合作基础，克服困难和挑战，推动中韩关系在正确轨道上平稳健康发展。中方愿同韩方维

护好、发展好来之不易的中韩关系，希望双方努力扩大中韩合作积极面，抑制消极负面因素。双方要尊重彼此核心利益，确保中韩关系行稳致远。要努力求同存异，为持续推进双边交流合作创造良好基础和氛围。要维护半岛和平稳定，为实现共同发展营造良好环境。要加强在地区和国际舞台上合作，扩大中韩共同利益。我们愿同韩方深化在多边框架内合作，就热点问题加强协调。

朴槿惠表示，很高兴来到在韩中关系史上有重要意义的杭州见到习近平主席，当前两国关系正按照两国元首确定的方向高水平发展，并带动了地区繁荣。发展韩中友好是大势所趋。韩方高度重视对华关系，致力于深入推进基于互信的两国关系。双方要以明年韩中建交25周年为契机，深化两国战略合作伙伴关系。韩方支持中方为成功举办二十国集团领导人杭州峰会所作努力。

两国元首就朝鲜半岛形势交换了看法。习近平指出，中方始终致力于实现半岛无核化目标，致力于维护半岛和平稳定。半岛问题最终还是要通过对话协商加以解决。我们应该坚持六方会谈平台，通过全面均衡解决各方关切，争取标本兼治，实现半岛长治久安。我们反对美国在韩国部署“萨德”反导系统。这个问题处理不好，不利于地区战略稳定，会加剧各方矛盾。朴槿惠表示愿就有关问题同中方保持密切沟通。

### 落实好已经达成的各项共识

会见德国总理时指出



据新华社杭州9月5日电（记者侯丽军、方列）国家主席习近平5日在杭州会见来华出席二十国集团领导人峰会的德国总理默克尔。

习近平强调，中德是全方位战略伙伴。当前，世界形势正处在深刻复杂变化中，需要各方携手应对，走合作共赢之路。中德要夯实互信基石，保持高层交往，及时就彼此关切的重大问题深入沟通。要丰富两国合作内涵，落实好已经达成的各项共识，推进创新合作。要拓宽人文交流纽带，以青少年交流年为契机，扩大教育、科技、文化、卫生、旅游、青年创新创业等领域合作。要加强在多边层面沟通和协作，为促进世界和平、稳定、发展作出积极努力。中方坚定支持欧洲一体化进程的立场不会改变，相信欧洲有能力、有智慧应对挑战。

习近平指出，在各方共同努力下，今年二十国集团领导人杭州峰会获得圆满成功，取得积极成果。明年，德国将接任二十国集团主席国。德方愿将创新、结构性改革、发展、数字经济等继续作为明年峰会重要议题，确保议题和成果的延续性，中方对此表示赞赏。中方愿同德方保持密切沟通和协作，推动二十国集团领导人汉堡峰会取得成功。

默克尔表示，期待着在筹办汉堡峰会过程中得到中方支持。德方愿同中方密切高层沟通，加强经贸、投资和发展领域合作，深化人文交流。德方致力于推动欧中关系不断发展。

### 推动两国关系迈上更高水平

会见英国首相时指出



据新华社杭州9月5日电（记者侯丽军、屈凌燕）国家主席习近平5日在杭州会见来华出席二十国集团领导人峰会的英国首相特雷莎·梅。

习近平首先祝贺特雷莎·梅就任英国首相。习近平指出，作为联合国安理会常任理事国、二十国集团等国际机制重要成员，中英加强合作不仅造福两国人民，也有利于世界和平与发展。中方愿同英国新政府一道努力，不断深化政治互信和各领域交流合作，推动中英关系更稳更好发展。

习近平强调，今年是中英关系“黄金时代”的开局之年，明年将迎来两国建立大使级外交关系45周年，中方愿同英方一道，推动两国面向21世纪全球全面战略伙伴关系迈上更高水平。

习近平强调，中英双方要保持高层交往势头，继续办好高层对话机制，加强战略沟通和统筹规划，不断深化相互了解和信任。继续推进经贸投资、能源、基础设施建设、金融等重点领域务实合作，拓展城镇化、高新技术、清洁能源等新兴领域合作，深化文化、教育、卫生、体育、青年、媒体等交流，积极探讨建立执法合作机制，继续在反腐败和追逃追赃领域合作。加强在国际热点问题和联合国、二十国集团、亚洲基础设施投资银行等框架内合作。双方应该增进政治互信，扩大共同利益，妥善处理分歧。

特雷莎·梅表示，英中正处于发展关系的“黄金时代”，两国合作领域广泛、潜力巨大。英方致力于积极深化英中全面战略伙伴关系，增进相互理解 and 信任，期待着同中方密切经贸、投资、金融、安全、执法等各领域合作。

### 推动中日关系回到正常轨道

会见日本首相时指出



据新华社杭州9月5日电（记者方益波、侯丽军）国家主席习近平5日在杭州会见来华出席二十国集团领导人峰会的日本首相安倍晋三。

习近平指出，中日互为主要近邻，两国关系长期健康稳定发展，符合两国人民利益，也有利于地区和平稳定。当前，中日关系仍然不时受到复杂因素干扰。双方应该排除干扰，推动中日关系早日回到正常发展轨道。

习近平强调，中方致力于改善发展中日关系的基本立场没有改变。两国关系现在正处于爬坡过坎、不进则退的关键阶段，双方应该增强责任感和危机意识，努力扩大两国关系积极面，抑制消极面，确保两国关系稳定改善。要把握明年中日邦交正常化45周年、后年《中日和平友好条约》签署40周年等重要契机，推动中日关系向前发展。

习近平强调，中日双方应该恪守中日四个政治文件和2014年年底达成的四点原则共识，确保两国关系的政治基础不动摇。两国要管好老问题，防止新问题，减少“绊脚石”。

在谈到中日合作时，习近平指出，中日两国经济互补性强，双方可以加强宏观经济政策沟通，提高各领域务实合作水平，弘扬民间友好传统，推进地方交流。双方应该按照合作共赢的新理念，共同推进区域合作，应对全球性挑战。

习近平指出，中日双方应该根据四点原则共识精神，通过对话磋商加强沟通，妥善处理东海问题，共同维护东海和平稳定。日方在南海问题上要谨言慎行，避免对中日关系改善造成干扰。

安倍晋三表示，日方重视对华关系，同意两国是搬不走的邻居。日方愿努力同中方建立互信，希望按照日中达成的有关共识精神，努力改善两国关系，并就相关问题同中方保持对话。日方希望推进同中方在金融、贸易、环保等领域合作。

## 彭丽媛同G20外方代表团团长夫人

### 参观中国美院并一同书写汉字“和”



9月5日，国家主席习近平夫人彭丽媛邀请出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人参观中国美术学院。图为彭丽媛与来宾一同书写汉字“和”。新华社记者 谢环驰摄

新华社杭州9月5日电（记者霍小光、黄筱）国家主席习近平夫人彭丽媛5日邀请阿根廷总统夫人阿瓦达、印度尼西亚总统夫人伊莉娅娜、老挝国家主席夫人坎蒙、墨西哥总统夫人里韦拉、土耳其总统夫人埃米奈、加拿大总理夫人索菲、新加坡总理夫人何晶、泰国总理夫人娜拉蓬、欧洲理事会主席夫人玛乌格热塔、联合国秘书长夫人柳淳泽、世界贸易组织总干事夫人玛利亚、国际劳工组织总干事夫人卡琳娜等出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人参观中国美术学院。

彭丽媛欢迎来宾们前来参观这所有百年历史的艺术院校，领略中国文化，并同来宾们听取了学院院长许江关于学院历史、院况和教学特色的

介绍。随后，彭丽媛和来宾们来到美术馆，观看“雨过天青”青瓷艺术展，欣赏了南宋青瓷文物龙泉官窑鱼耳瓶和琮式瓶，并请来宾近距离观看和感受近年来学院师生的作品，体会端庄秀美的中国青瓷的独特韵味。

在观看“意象中国”书画展时，彭丽媛和来宾们在《西溪胜迹图》、《朱荷图轴》等经典国画作品前驻足观看，接着欣赏4位著名书画家现场联袂创作书画作品《江南忆》。一位书法家还为来宾们现场示范毛笔的执笔、运笔方式。彭丽媛邀请来宾们一同书写汉字“和”。她说，“和”字在汉语里具有“和平”、“和谐”之义，是我们对世界的共同心愿。来宾们饶有兴致地拿起毛笔各自书写，并展示自己的书法作品。

彭丽媛说，昨晚各位在西湖边观看了精彩的文艺演出，今天我们在这里一同欣赏画中的西湖。她同来宾们在国画《西湖秋胜》前合影留念。

在参观“丝路霓裳”中国丝绸服饰展时，彭丽媛和来宾们一同观赏了南宋交领莲花纹亮地纱袍、清百子图绣帐等丝绸艺术品，观看了古老的宋锦织机的现场操作演示。彭丽媛说，杭州一直享有“丝绸之府”的美誉，历史上的丝绸之路将杭州的丝绸带到世界各地，从这些丝绸艺术品中，大家可以了解到中国丝绸艺术的过去、今天、未来。来宾们对中国古老精湛的丝绸制作工艺赞叹不已，对精益求精的当代丝绸服装十分喜爱，高度评价中国丝绸艺术的传承、创新和发展。

## 彭丽媛同G20外方代表团团长夫人

### 出席“艾滋病防治宣传校园行”活动



9月5日，国家主席习近平夫人彭丽媛和出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人共同出席“艾滋病防治宣传校园行——走进浙江大学”活动。新华社记者 丁林摄

新华社杭州9月5日电（记者霍小光、方益波）国家主席习近平夫人彭丽媛5日和出席二十国集团领导人杭州峰会外方代表团团长夫人共同出席“艾滋病防治宣传校园行——走进浙江大学”活动。

上午，彭丽媛在浙江大学紫金港礼堂热情欢迎阿根廷总统夫人阿瓦达、印度尼西亚总统夫人伊莉娅娜、老挝国家主席夫人坎蒙、墨西哥总统夫人里韦拉、土耳其总统夫人埃米奈、新加坡总理夫人何晶、泰国总理夫人娜拉蓬、欧洲理事会主席夫人玛乌格热塔、联合国秘书长夫人柳淳泽、世界贸易组织总干事夫人玛利亚、国际劳工组织总干事夫人卡琳娜以及联合国艾滋病规划署执行主任西迪贝。在热烈的掌声中，彭丽媛同来宾

们来到礼堂前排就座，浙江大学学生表演了充满青春活力的开场舞《美好青春我做主》。随后，彭丽媛同来宾们观看了防治和抗击艾滋病公益宣传片，听取了校园防治艾滋病主题报告《红丝带的故事》。优美的钢琴曲《爱》表达了“以爱抗艾”的活动主题，打动了在场所有观众。

参加里约奥运会的运动员吴敏霞、孙杨、傅园慧以及青年钢琴家吴牧野，来到现场，应邀成为红丝带健康大使，加入防治艾滋病志愿者行列。大学生们分享了他们对艾滋病的认识和防控艾滋病的决心。2位受艾滋病影响的少年讲述了自己的成长故事和对未来的憧憬。现场气氛热烈感人，彭丽媛和来宾们频频鼓掌，表示赞赏和支持。最后，彭丽媛同来宾们在中国

卷轴造型的签名板上贴上红丝带，共同表达对防治和抗击艾滋病的坚定支持和共同期待。

彭丽媛向来宾们表示，作为世界卫生组织结核病和艾滋病防治亲善大使、中国国家卫生和计划生育委员会预防艾滋病宣传员，我一直积极支持和参与“艾滋病防治宣传校园行”活动。这项活动已经走进多所中国高校，取得了很好的效果。今天各国嘉宾共同出席活动，向国际社会发出预防和控制艾滋病的号召，将产生广泛积极的影响。希望各国携起手来，共同提升艾滋病防治水平。

来宾们纷纷表示，通过出席这次活动，对中国艾滋病防治情况有了更多了解，也感受到当代中国大学生的良好精神风貌。